

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300

Kéziratok nem adódnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

Feminizmus.

Nagyon is ismert szó ez a mai, beteges korban. Es nem csak a magasabb körökben, hanem már az egyszerű munkásosztály asszonyai és leányai is mintegy rajongással beszélnek a feminizmusról, a nők kivivandó jogairól.

De hát tulajdonképpen mi is az oka ennek a forrongásnak? Mit akarnak a nők? Semmi egyebet, mint mindenben egyenjogúságot a férfakkal.

A harcias amazonok minduntalan gyülekeznek, amely alkalommal száz és száz érvet sorolnak el, hogy kimutassák az egyenlőséghez való jogukat. Eközben feledik a Szentírást, amelyből azt olvassuk, hogy Isten megteremtve a férfit, megszánta magánosságát és mondá: „Nem jó az embernek egyedül lenni, teremtsünk hozzá hasonló segítséget!”

Ime a nő valódi hivatása. Azért teremtett, hogy a férfit segítse. Oh, mily fontos és boldog szerepe ez a nőnek! Hisz oly nehéz a kin, ha nincs ki részvételével enyhítse; oly szintelen az öröm, ha nincs kivel megosztani.

A feminizmus a nőt nem segítőtársnak, hanem a férfivel egyenlőnek, tehát vetélytársnak akarja nevelni. Azt akarják ezek az apostolok, hogy az élet fentartásáért küzdő férfit ne várja otthon szerető hitves, vagy édesanya; el akarják rabolni a férfi mellől a nőt, aki selymes kezével, gyöngéd szavával elsimitja homlokáról a gondterhes redőket. Es ki akarják lökni a nőt az élet forgatagába, hogy elveszítse nőiességét, megtanuljon küzdeni, dolgozni, fáradni, hogy teste-lelke eldurvuljon és a gyermeknevelésre képtelenné váljék.

Hát vajjon mennyivel lesz majd boldogabb ez az élet?

A családnak őrzőangyala, vigasztalója, nemtője a nő csak akkor lehet, ha vallásos meggyőződéssel vezet azon kisdud kört, amelyet számára az Isteni Gondviselés rendelt. Munkás két keze nem riad vissza a dologtól; rendszerető lelke nem tűr felületességet; és megelégedett, ha látja szerető gyermekeinek ártatlan örömeit.

De hogy ezt elérhesse, a fiatal lányt okszerűen kell erre nevelni. Mert hogyan boldogítson az, aki mindig csak azt hallja, hogy miképpen kell szóra-

kozni, mulatni, idejét kellemesen eltölteni?

Bármiképpen erősködjenek a feminista hölgyek, a világ boldogítását az ő elveikkel elérni nem fogják soha. Az igazi feminizmus az lesz, ha lányainkat a vallásosság, önuralom, munkaszeretet és takarékoság elvei szerint neveljük.

Ha egészséges nemzeti haladást akarunk elérni, legyünk rajta, hogy minél több női gazdasági intézet legyen hazánkban.

Minek az a sok tanítónőképző? Annyi már az okleveles tanítónő, hogy még az óvónői állásokra is százával pályáznak. Neveljünk munkás és takarékos honleányokat!

Ennek a magasztos elvnek uttörője és megvalósítója az Orsolyita-rend vezetése alatt Kassán megnyitott első női gazdasági tanintézet, amelynek növendékei évről-évre szaporítják azon lelkes kis csapatnak létszámát, amely egy jobb jövő megteremtésén fáradozik.

Magyarországnak keresztény szellemű feministái itt nevelődnek lelki erényekben és testi erőben. Szeretettel kérek mindenkit, hogy a krisztusi feminizmus iskolái felé közeledjenek bizalommal, azokat támogassák és legyenek rajta, hogy minél előbb felvirágozzanak,

Sz. R.

A zsidó ujság gyalázkodására.

(B.) A zsidót végtelenül üldözi dölyfe. Azt hiszi, hogy valamit tud, de nem érti, mit kelljen tudnia. Ez jellemzi a szabadkai fő zsidó lapot, a Bácskai Hírlapot is. Egy idő óta, mintha észretért volna, elhallgatott a katolikus egyház gyalázásával. A tegnapi számában azonban ismét vak dühvel ront hitvallóinknak, Göröcsöninek, a néppárt-nak, a katolikus mozgalmaknak.

Hallgatását megmagyarázza a zsidó önteltség, s a katolikus tétlenségbe vetett zsidó bizalom. Most azonban, amikor látja, hogy a katolikus mozgalom egyre lelke-sebb lendületet vesz, látja, hogy a katolikus társadalom át van hatva az igazságtól, hogy egyházának és vallásának üdvén nem muló dicsőségből, hanem kötelességből kell munkálkodnia, hogy az erőtlenekeket megnyerje és így részesevé legyen az evangéliumnak, hogy hervadatlan koszorút nyerhessenek az igazságtól, most ismét tajtékzik s értelmének a modern eszinnékel való paráználkodása révén akarja elkábitani a felébredt katolicizmust.

A modern bálványokat imádó zsidó sajtó, magán viseli a bálványimádás minden ismérvét, A bálványimádó az ostobákhoz szól s mert az ámitó tulajdonsága az

ostoba dölyf, e dölyfében ostobának nézi az ébredő katolikus társadalmat, s elhiszi, hogy faragott bálványai előtt ismét imádatra készítheti a krisztusi társadalmat.

A zsidó dölyf a zsidó lelkiismerete által akarja megítélni a katolikus szabadságot. Zsidó vakmerőséggel támad a mi lelkiismereti szabadságunknak, hálából azért, mert mi, követve az apostol szavait az ő szabadságukat nem akarjuk megítélni. A mi lelkiismereti szabadságunkért folytatott küzdelemért káromol bennünket hálából. Nekik minden szabad haszonból, nekünk szerintük semmi szabad jolétunkért, üdvünkért. Nekik minden szabad, ami nekik hasznos, nekünk az sem szabad szerintök, ami sokaknak hasznos.

De félrevezetések már nem győzhetnek a katolikus társadalmon. Elmúlt már az az idő, mikor szükségünk volt a meghasonlásra, hogy megismerhessék közöttünk az erőseket, az állhatatosakat. Ma ezen állhatatosok, Göröcsöniek, Barkóczyék, világító fáklyáink, akik a krisztusi szeretet egyesülésének birodalmába, a keresztényeknek megígért birodalomba vezetnek bennünket. Ma a zsidó gyalázkodás csak jobban élteti e fáklyák fényét, növeli bennünk a vezetőbe vetett bizalmat.

Ma már nem vitatkozunk a zsidók tudatlanságával, mert tudjuk már, hogy aki Isten által szól, nem mond átkot sem Krisztusra, sem egyházára. Ok pedig ezen egyházat gyalázzák, s így nem beszélhet belőlük az igazi tudomány, nem Isten lelke, s emiatt felmentenek bennünket a vitatkozástól.

Minden gyalázkodása megtompult érzésekre vall, mely nem bír az igazság ragyogásába tekinteni, s még akkor is lepel van szíveiken, mikor Mozesüket olvassák.

De minden gyalázkodásuk buzdítás is nekünk a megkezdett jó folytatására; nyíltságunk, meggyőződésünk erejének tanúbizony-sága. Tanúbizony-sága e gyalázkodás erőnknek, mely biztosítja győzelmünket, a zsidó haszonleső külsőségekkel szemben; biztosítja a keresztény, a katolikus társadalomnak napról-napra való belsőségteljes megújulást.

Katolikusok! Ne vonjatok egy ígát a hitlenekkel, mert mi köze van a keresztény igazságnak a zsidó hamissággal, mi egyesülése van a keresztény világosságnak a zsidó sötéttséggel? „Micsoda egysége lehet Krisztusnak Beliallal?”

Apatini levél.

Missió.

Az isteni kegyelemnek áldásdus napjai virradtak fel községünkben Advent első vasárnapján. Ugyanis ezen a napon vette kezdetét nálunk a szent missió, mely tíz napon keresztül főtisztelendő Legerer János, bécsi házfőnök, Guszich Lajos budapesti és Aronfy Ferenc pilisecsbai lazarista atyák vezetése alatt a hívek óriási részvétele mellett december 8-ig tartott.

Örökké emlékeztetésekké maradnak előttünk e napok, az isteni kegyelemnek e felejthetetlen napjai, a lelki megújulásnak e szent ideje. Apatin községe hívőinek lelkében kitörölhetetlen emléket hagytak hátra

a szent hivatásuk magaslatán álló derék missionárius atyák.

Az a krisztusi szeretet, az a nemes önfeláldozás, az a lánglelkű, érvekben dúszónoklati hév, az a mindenkivel szemben megnyilatkozó előzékeny tapintatos és fáradtságot nem ismerő munkálkodás, mely a lánglelkű missionáriusok részéről községünk hívóit annyira lebilincselte, s az igaz töredelm útjára vezette az elismerés, a legbensőbb hála, s a legmélyebb köszönet szivből fakadó szavait adják ajkaikra.

Mi tanúi voltunk e nemes férfiak működésének, s a legnagyobb készséggel hajlunk meg heroikus munkájuk előtt, s mondunk a nagy nyilvánosság előtt is hálás köszönetet apostoli működésükért.

Fényes bizonyítéka működésük sikerének, hogy a templom minden szent beszédjük alatt tömve volt, különösen este, és legkivált a megkérlelési szent beszéd alatt, melyen a fehér ruhába öltözött leányok megszámlálhatatlan serege emelte az ünnepélyesség díszét, sőt a szülők még csecsemő gyermekeiket is elhozták karjaikon a templomba, hogy az Ur Jézus áldásában részesüljenek.

A szeretet oltárához, a szent áldozáshoz töredelmes gyónásuk után 3800-an járultak.

Edes öröm tölti szivünket az örvendetes lelki megújulás láttára, s esdő szívvvel kérjük a kegyelmek urát, áldja meg a derék és apostoli lelkű missionárius atyákat, O fizesse vissza nekik azt a mérhetetlen sok jót, mit érettünk tettek.

E község mindenkor hálas lesz irányukban.

Községi képviselőtestületi tagok választása.

Folyó hó 12-én folyt le Apatinban a községi képviselőtestületi tagok választása olyan érdeklődés mellett, minő eddigelé még hasonló alkalommal nem igen mutatkozott.

Örömmel jelezzük, hogy a Katholikus Népszövetség fáradozását, noha a közbejött missiók miatt a szövetség csak két napot fordíthatott a szervezkedésre, aránylag igen szép siker koronázta. Jelöltjei szép számban kerültek be a képviselőtestületbe.

Megválasztottak: I. kerület Notheisz Ferenc, Mayer Jakab és póttag: Próbst József, II. kerület: Belt Jakab, Franczva Adám és póttag: Mundveil Ferenc, III. kerület: Dreszner József, Piry Mihály és póttag: Dreszler Boldizsár, IV. kerület Buschbacher József, Matthesz József és póttag: Hoffmann József, V. kerület Herrmann Mihály Belt Antal és póttag Richard Tamás.

A megválasztottak mind érdemes polgárok, akik szívvükön fogják hordani a község jólfelfogott érdekét, s annak a bizalomnak, mellyel a község őket megtisztelte, lelkiismeretesen meg is fognak felelni.

Sok szerencsét és Isten áldását kérjük jövő működésükre.

D.

Manóékhoz.

Száraz ágon hallgató ajakkal,
Miért ültök csüggedt jó madarak?
Tán teli a pénztárca arannyal,
Vagy az ebek télen nem ugatnak?

Keresztények csak keresztényeknél vásároljatok.

HIREK.

Munkaközvetítés.

Fazekas segéd. Lalay Ede, zombori fazekas állandó alkalmazásra keres egy segédet.

Kályhástanonok kerestetnek négy évi tanulói időre, teljes ellátással Zomborba, Ugy István kályháshoz.

Női szabósághoz angol munkára, tanonc felvétetik Szabadkán, Barth Henriknél I. kör, 68. sz.

Szabó kismunkások kerestetnek zombori előkelő cégekhez.

Fiutanonközvetítés. Kerestetnek az újvidéki mesterek részéről négy évi ellátásra a következő iparágakra tanoncok: kefekötő, kőfaragó, mozaik, asztalos, oltárépítő asztalos, aranyozó, kézművesprő, könyvkötő, sütő, mézesbábos, kalapos, kőtélfontó és üvegkereskedő. Díj nélkül közvetít.

Az újvidéki ker. szoc. egyesület.

Tájékoztató.

December 20. Pápai ünnepély a kath. leányegyletben.

Prohászka püspök Szabadkán.

Ma érkezett meg Székesfehérvár nagy püspöke Szabadkára. Konferenciáinak sora a következő:

15-én, kedden 9 órakor szentmise a szent Teréz templomban; délelőtt 10 órakor a főgimnázium tornacsarnokában konferenciá a nők részére; délután 3 órakor ugyanaz; este 6 órakor, ugyanott konferencia az urak részére.

16-án szerdán, és 17-én esütörtökön, ugyanazon órákban, ugyanott délelőtt és délután a nők, este 6 órakor az urak részére konferencia.

Karácsonyi gyónások sorrendje.

A tanintézetek karácsonyi gyónásainak sorrendje a következő. Pénteken d. e. 8 órakor a szent ferencieknel a központi és galambiskola tanulói; szombaton délelőtt a szent Teréz templomban a Széchényi-téri elemi iskola tanulói; délután az állami tanítónőképző növendékei és a felső lányok; hétfőn délelőtt a szent-Teréz templomban az összes lányok; délután a főgimnázium ifjúsága; kedden délután a polgári fiúiskola.

Mokossay Mátyás szerencsétlensége. Szerencsétlenség érte, Mokossay Mátyás, Szabadka-rókusai esperes plébánost. Szombaton estefelől elcsuszott és a kezét kitérte. Kezét gipszbe kötötték, s így hamaros gyógyulása biztosítva van.

Adomány. Dr. Városov Gyula érsek, a székesfehérvári püspökségről eltávolozásakor kijelentette, hogy a püspökség jövedelméből még reá eső részt jótékony célra fordítja. A lezárolások megtörténvén, összesen 25.000 koronát tesz ki azon összeg, mi ilyen módon jótékony célra lett fordítva. A pénzt legnagyobb részben katolikus egyesületek pártolására fordították.

Elöljáróválasztás. Moholon a községi elöljárók választását folyó hó 12-én tartották meg. Megválasztottak Erdélyi Fülöp első bírónak, Sztanis György másodbírónak, Lakatos Ferenc közgyámmá. Községi pénztárnok Vén István, adószedő pénztáros Mátity Damján lett. Lehoczki Ferenc, Raduláski Lása, Muzslai Ferenc és Szabó Sándor idb. pedig az esküdti állást nyerték el.

Házi hangverseny. A szabadkavárosi zeneiskola Lányi Ernő igazgató vezetésével alatt szép sikerű házihangversenyt adott vasárnap délután, néhai igazgatójának, Gaál Ferencnek siremlékalapja javára. A főgimnázium tágas tornatermét megtöltő köz-

zönség zavartalan élvezetet találhatott a nyi vendékek szép produkcióiban, és a nagyszámban megjelent szülők és más érdeklődők minden tekintetben meg lehettek elégedve azzal a komoly és céltudatos pedagógiai irányval, a melyben zeneiskolánk folyton előrehalad. Különösen a magánének és a zongoratanzakon tünt fel a biztos muzsikalitás és az előadási készségnek magas színvonala. Nagyon kedvünkre valók voltak még a karénekelőadások is, amelyek ellen sem a tiszta intonáció sem pedig a szabatos és egyöntetű éneklés tekintetében nem lehetett kifogás. A szóló énekesnők, Költli Margit, Süveges Aranka és Tóth Boriska szép hangvétellel és kezdőknél szinte szokatlan elfogulatlansággal adták elő énekszámukat. Nem tarthatjuk vissza végül azon óhajunk nyilvánítását, hogy bárcsak egy éven át nemcsak március 15. és okt. 6-án, de máskor is, — minél többször — hallhatna a templombajáró közönség is oly művészi és áhitatra hívó magyar karéneket, amilyen a jelen hangversenyt bezáró Lányi E. Fohásza volt, a melyben a vegyeskar mélyebb hangjait férfi hangok képviselték. Tudjuk, hogy az ilyen vegyeskarokhoz több férfihangra volna szükség, nemcsak néhányra. Ohajtjuk és reméljük is, hogy a 40-50 női hang mellett jövőre legalább ugyanannyi férfihang fogja a zenedei vegyes énekarunkat teljesebbé és erősebbé tenni.

Iskolalátogatás. Zundl Péter kanonok, egyházmegyei főtanfelügyelő a kis-hegyesi róm. kath. elemi népiskolákat dec. hó 9. és 10-én meglátogatta és a tapasztalt fölött teljes megelégedésének adott kifejezést.

Községi képviselők választása Bajmokon. Nagy izgalom közepette folyt le a bajmoki elöljáróválasztás. Bíró lett Schön Tamás, albíró Probojcevicz Márk, elöljárók Janda Antal, Paskó Ferencz, Schöffler Jakab, Ritscher Pál, Vujevics Antal, Birosevics Jenő; községi adószedő Kollár Simon, állami adószedő Nagy József, közgyám: Kirchenmayer György.

Előadások a zombori kath. leányegyletben. Méltán sorakozik az eddigi fényes sikerekhez a december 13-iki (immár negyedik) előadás, amelyet Deogárió István „Uldözött“ c. szöloja vezetett be. A csengő hang s a mesteri ének kellemes élvezetet nyújtott az előkelő hallgatóságunk. A nehéz műdal betanítása dr. Kanyó Gyula érdeme, ki szölistánkat ez alkalommal zongorán kísérte. Ezután P. Leó karmelita atya szellemes és meggyőző szabadelőadásában játszi könnyedséggel szólott a keresztény társadalmi megújulás szükségére és feltételeiről. Hosszu beszédében szóba kerültek az összes keresztény charitatív, hitbuzgalmi s társadalmi szervezetek s a katolikus sajtó. A keresztény szervezetek mind-megannyi katonai csapatok, melyekre a küzdő katolicizmusnak égető szüksége van. A sajtó pedig az a harci tudósító, mely összetartja, irányítja s vezeti a kath. tábor s időnkint az ellenség hadállásáról is bő tájékoztatást nyújt a katolicizmusnak, — mely egyedül van hivatva a keresztény társadalmi megújulás isteni munkáját végrehajtani — erre is égetően szüksége van. Lépünk be tehát az üdvnek eme hadseregébe s legyünk a kath. sajtó pártolói és buzgó terjesztői s a kereszténység ragyogó napja mihamar reánkvirad. Percekig tartó taps és ünneplés honorálta a szónok talpraesett fejtegetéseit. Végül Takátsy Béla legényegyleti tag érzéssel, ügyesen szavalta Madách I. „A sirató“ c. hazafias költeményét.

A betegségyező pénztár összes helyiségei

↳ főposta közelébe 1909. évi május hó 1-étől kiadó. ↳

Irodának, üzlethelyiségeknek és privát lakásnak is alkalmas.

==== Bővebbet KOVÁCS BÉLA háztulajdonosnál Damjanich-utca 299-ik szám alatt. ==== 675-12-2

— **A vaskuti bíróválasztás.** Kling Istvánt, Vaskutnak közszeretben álló bíróját, ki már hosszú évek óta a község teljes megelégedésére viselte tisztét, ismét egyhangulag a község bírójává választották.

— **Bántalmazott képviselő.** Zentai tudósítónk írja, hogy a törökbecsei országgyűlési képviselőt, Mrksity Jásót, aki állandóan Adán tartózkodik, egyik vendéglőben sörözés közben súlyosan bántalmazta Jakovlyevics Dusan, adai szerb gazda. Nézeteltérés támadt közöttük és akkor Jakovlyevics, hogy véleményének nagyobb súlyt kölcsönözzön, egy nehéz söröspoharat olyan erővel vágott a képviselő fejébe, hogy a vastag borsapka ellenére is koponyatorzást szenvedett.

— **Hatósági mézszárszék.** Az új egészségügyi törvény rendelkezéséhez képest Baja város tanácsa elhatározta a hatósági husszék felállítását, ahol a kényszerűvágásra utasított állatok husa kerülne eladásra. A legutóbbi tanácsülés felhívta a gazdasági tanácsnokot, hogy tegyen előterjesztést a husszék helyiségére, felszerelésére és személyi költségeire nézve. Az előterjesztés benyújtása után a közgyűlés fog határozni a hatósági husszék felállítását illetőleg.

— **Felolvasó ülés.** A Bácsbodrogvármegyei Irodalmi Társaság folyó hó 13-án délután 5 órakor a város háza nagytermében felolvasó ülést tartott a következő tárgyszorozattal: 1. Bellosits Bálint: A gyermek a magyar néphagyományban. 2. Kovácsffy Antal: A beráber. 3. Molnárné Radich Jolán: Versek.

— **Államsegély.** A vallás- és közoktatásügyi magyar királyi miniszter az újbárszi társulati jellegű polgári leányiskola részére a folyó évi kiadások fedezhetése céljából 1000 korona államsegélyt utalványozott.

— **Szelencsei csendélet.** Szok csend és rendháborítás történik Zombor egyik városrészében az ugynevezett Szelencsében. Vasár- és ünnepnap alig mulhatik el itt bicskázás vagy verekedés nélkül. Ami azonban tegnapi történt, az már igen jellemző fényt vet a bicskázások s a korcsmatöltelék gondolkodásmódjára. Egy közismert jópapa, Csuvárdits József kőműves legényjében iszogatót rendes találkozási helyén a korcsmatöltet, mikor néhány szerb legény is bevetődött, s féktelen duhajkodással ugyanahhoz a nemes élvezetbe látott. A pityókás kőműves egyszerűen elkáromkodja magát s a szerbek istenével traktálta hasonzorú kollegáit. Ezek meg rögtön leverik a lámpát, more patrio bicskát rántanak, összeszurkálják a káromkodó elvtársat, kilenc helyen tizen-negy napig gyógyuló súlyos sebet ejtenek rajta. Másnap annak módja szerint kihallgatja őket a rendőrség s a megszurkált elvtárs nem kívánja a tettesek megbüntetését. „Kölcsönpénz visszajár” gondolja magában bicskásvirtus szerint és ezért feleslegesnek tartja a rendőrség közbelépését. — Valóban jellemző és felette elszomorító jelenség.

— **Ki lehet amerikai?** A washingtoni szövetségi kongresszus képviselőháza egy szigorú javaslatot fogadott el, mely az amerikai polgárjog megszerzésével foglalkozik. Az eddigi törvény ugyanis csak öt évi ott tartózkodást és az Egyesült Államok alkotmányának ismeretét kívánta. Az új törvény már többet kíván. Eszerint Washingtonban egy honosító irodát nyitnak, amely úrlapokat bocsát a polgárságra jelentkező bevándorlottak rendelkezésére. A jelentkezőknek bírnok kell az angol nyelvet s esküt kötelesek tenni arra, hogy állandó és véglegesen megtelepülő polgárai akarnak lenni az Egyesült Államoknak. Ilyen törvényt alkot a „szabad Amerika”. Minden intézkedéséből kitűnik a bevándoroltak iránti ellenszenv s azért egyedüli célja, hogy megnehezítse az amerikai polgárjog megszerzését. Nagyon üdvös lenne, ha okulásnak ezen az új honosítási törvényen a magyar kivándorlók is, akik az amerikai polgárjog elnyerése fejében szülőföldjük viszontlátásáról, édes hazájukba való visszatéréséről kénytelenek lemondani örökre.

— **Két örült.** Két örültet szállítottak mentőnk tegnap, a Mária-Valéria kórház elmebeteg osztályába. Az egyik Kulhanek János, szabadkai templomzenész, a másik Gribner Viola, tizennyolcéves, budapesti illetőségű leány.

— **A villamos áldozata.** Ez egyszer csak közvetve okozott szerencsétlenséget a villamos, amiért nem is vádolható. A szerencsétlenség áldozata Gyelmis Lukács, ötven éves fuvaros, kinek a lovai abban a pillanatban bokrosodtak meg a villamostól, mikor a kocsiról le akart szállni. A megbokrosodott lovak félrerántották a kocsit, mire Gyelmis Lukács a kerekek alá esett és a lábát törte. Mentőnk a kórházba szállították.

— **Tolvaj inas.** Dulics Máté, györgyénpusztai lakos panaszt emelt a rendőrségnél, hogy lakását ismeretlen tettes alkulesal felnyitva, behatolt a szobájába, s ott, feltörve a zárt szekrényeket, 54 korona készpénzt 30 ezüst mellénygombot, két arany kézfőgombot és egy pár csizmát elloptott. A megindított nyomozás folyamán a betört Csipak lakatos inas személyében letartóztatták, aki most az ügyészség fogházában várja a büntetését.

— **Laudate Dominum.** Hangjegyes ének és imakönyv az ifjuság számára Kersch Mihálytól. Egész vászonba kötve 80 fillér. Kapható a Szt. Antal nyomdában Szabadkán.

Tessék meggyőződni róla,

hogy nem felületes a könyvvásárló közönségnek, mert most érkezett 5000 darab könyv, amely csak karácsonyig minden elfogadható áron eladatik.

Képes könyvek, mesés könyvek, ifjúsági iratok, olvasmányok, szépirodalmi és egyéb diszmlvek teljesen új állapotban. — Nagy választék

levélpapír ujdonságokban,

emlékkönyvek, levelezőlap- és fénykép-albumokban, festő dobozokban, íróasztal felszerelésekben. Nagy választék olcsó és mesés szép

karácsonyfa diszekben

Krécsi A. Nándor

könyv- és papirkereskedésében Szabadka, Deák-utca, Kiskápolnával szemben.

Tessék a cégre figyelni! Villamos megállóhely.

A szabadkai kék-szakáll.

Szombaton estefelé vitriol drámát rögtönzött egy vadházasságban élő nő, éretlen példaképen a vadházasságban élőknek az eset részletei a következők:

Nagy Pál, szabadkai cipész, vadházasságban élt, Király Julis, jánoshalmi asszony-nyal. A vadházasság azonban csak néhány napig volt boldog. Nagy János csakhamar ráunt Juliskájára, akit azután minden elképzelhető módon gyötört.

Király Julisban azonban e bánásmód nem ölte ki a vonalmat, vagy talán a vadférj révén biztosított könnyebb megélhetés szerzetét. Házátalanul is bánt vele durván Nagy Pál, sokáig tűrte a durvaságokat. A cipész, látva, hogy így nem bírja elzavarni magától Julist, kéréken kijelentette, hogy kidobja őt a házából.

Ez a kijelentés kéztette Király Julist a döntő lépésre, a nemtelen bosszúra. Szombaton vitriolt vett, s azzal a fekvő Nagy Pált végig öntözte. A vitriol súlyos sebeket ejtett a cipészen, akit sebeivel a kórházba szállítottak.

Király Julis, kihallgatása folyamán, tettét nem tagadta, de azzal védekezett, hogy ő nem akart azon nyolc elődje sorsára jutni, kiket Nagy úgy zavart el magától, mint őt elzavarni akarta.

A Bácskai Napló-nak

azok a legjobb barátai, akik nemcsak akkor hivatkoznak rá, amikor valamely közleményről van szó, hanem akkor is, amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevándorlásukat eszközlik.

NYILTTÉR.*

Nyilatkozat.

Ezen lapnak e hó 6-án kelt 281. számában négy közismert ókéri egyén, felelőstétt szellemeskedésekkel törekednek engemet pellengére állítani azért, mert a szegedi sajtóbíróságnál ellenük folvt bűnügyben itten nem tárgyalható okokból őket büntetlenül futni engedtem.

Az történet ugyanis, hogy ezen egyének sértő nyilttéri rovatban kutatták azt, hogy Szmiha Kálmán ókéri jegyző temetésén sértési szándék nélkül elmondott, mások egyéniségét és becsületét nem támadó, nevetek nem említo beszédemben apostrofált „méltatlan ellenfelei” gyanánt kiket értettem? a melyben, mint Sz. K. kartársa és jóbarátja feljogosítva éretem magamat kritizálni azt a hajszát, a melynek az elhunyt szerintem méltatlanul kitéve volt, — azt az éveken át tartó rendszert, a melyet az újvidéki járási főszolgabíró bíróság előtti vallomásaiban elnevezett „ókéri koalíció”, mint Sz. K. „engeszthetlen ellenségei” ellene kiméletlenül alkalmaztak az ókéri állapotok kárára.

Miután a vizsgálát folyamán a vádlottak önbeismerése és tanúi vallomása ért a kérdést tisztázta, szükségtelenné tartottam ezen ügyben további eljárást forszirozni, főleg, miután a személyükre nézve nyert információk és barátaim tanácsa után megbüntetésük sem nyujthatott volna elégtételt.

Nem hogy ezekért bűrkben szép csendben megférnének, kiállanak a nyilvánosság elé és ottan ellenem is hajszát indítanak, — sőt egy kulai 1896 évbéli ügyemet is vakandok módjára fessegetik.

Jóllehet ezen ügy egy teljesen ártatlan polgári per volt, — értsék meg: polgári per volt — a melyből kifolyólag 300 koronát fizettem valakinek azért, mert megkínálva esküt tett követelésének valódiságára, — nyilatkozók ezen való tényállást jónak látták nem feltárni, de rafinált módon burkolva úgy tüntették azt fel, mint a melyért nekem is tanácsos lenne hallgatni és „elintézetlen” ügyeket nem fessegetni.

Hogy a közpályán kifejtett, szinte negyedszázados tevékenységem, avagy egyéni becsületem támadható-e? ennek megítélésére nem hivatottak olyanok, kiket az ókéri jobb-érzések csak a közelmúltban is más fegyverekkel és eszközökkel tanítottak meg mőresre és akikről furcsa dolgokat csiripelnek az ókéri verebek és tudnak az újvidéki törvényeszek aktái!

En ezen urakkal már régen és ezen ügyben is végleg lessámoltam.

Overbász, 1908. dec. hó 11.

Kis Gyula,
jegyző.

* Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Karácsonyi vásár!

Ideiglenes nagy árleszállítás karácsonyra!
Kiváló jeles könyvek teljes új példányokban

— 50—90% engedménnyel. —

A leszállított árban kapható könyvek jegyzékét kívánatra ingyen megküldöm.

Alkalmi vétel

közérdekű művek, mesekönyvek, ifjúsági iratok és képeskönyvekből.

Diszes levélpapírok dobozokban, emlékkönyvek, képes levelezőlap-albumok, tintatartók, írómappák, iskolai táskák és irodai felszerelések nagy választékban és legjutányosabb árak mellett kaphatók

HEUMANN MÓR

könyvkereskedésében
Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

Szerkesztői üzenet.

K. Kunbaja. Elküldetett.

Szinházi előadás után

KABARÉ

az „Otthon“ kávéházban.

SCHWÁB JÓZSEF

műórás és ékszerész

Szabadka (Rudics- és Petőfi-utca sarkán).

Olcsó árak! Kitűnő órák!

Dusan felszerelt raktár a legújabb dupla hangtűtési fallórákból.

Bámulatos olcsó áron

a karácsonyi vásár tartama alatt az összes raktáron levő órák és ékszerek mélyen leszállított áron lesznek elárúsítva. 677-10-1

Arany, ezüst és nikkel zsebórák.

Raktára a világhírű Schaffhausen, Zenith, Intact, Omega, B. Modes, Perfecta óráknak! Ez óráim másodpernyi pontossággal járnak és feltétlenül megbízhatók!

Javításokat olcsón elfogadok.

Törött aranyat becserelek.

ZSEBÓRA 5 koronától kezdve.

KÁVÉ GŐZPÖRKÖLDE

**BÜNT
KÖVET EL**minden házi asszony a családján, ha nem a keverék **Sugár-féle „Szultán“** pörkölt kávéból — mely 4-féle legjobb faj kávéból van naponta frissen pörköltve — használ háztartásában.**„Családi boldogság, megelégedés lesz érte a jutalom“.** 663-10-7

Ugyanott kapható és megrendelhető 5 kiló vételnél:

I. rendű cuba kávé . . . 1 frt 85 kr.
Mocca, arabiai 1 frt 70 kr.
Java valódi 1 frt 65 kr.
Ceylon cuba 1 frt 70 kr.**Postacsomagok bérmentve kapható: Sugár Manó**

fűszer- és csemege-kereskedésében Szabadka, Rudics-utca (saját ház).

KÁVÉ GŐZPÖRKÖLDE

A MI IGAZ HITÜNK.

Irta: Hiersch Ágoston.

Ez a munka az óriási német katolikus irodalomban is jelentős helyet vívott ki magának, s Körnöczy Ernő zamatos szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi litteraturánkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv? Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szárnyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekinthetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy helyt találjon minden kath. könyvei közt, legyen az ifju vagy felnőtt.

Ára füzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető:

a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u. 20.

Telefon-szám 369.

**GÖRÖG ANDRÁS**

villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o

V. kör, Kötetes-utca 249-ik számú saját házában.

402-106-57

Vizvezeték- és fürdőberendezések

a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen

több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári áron.**Szőlőoltványokat**

szállít, fajtisztaságért jótállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep tulajdonos: **CASPARI FRIGYES,** Medgyes 46. sz. (Nagyküküllőmegye).

Tessék képes úrjegyzéket kérni.

Az úrjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy azó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhethet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról. 531-34-14



Van szerencsém a n. é. vevőközönségnek szives tudomására hozni, hogy a saját méhészetemben termelt, a legjobb és legtisztább

MÉZEK

kaphatók kilógramonként a következő árak mellett:

Akácfa-méz I.-ső rendű 1 K 40 f.
II.-od rendű 1 „ 20 „
Vegyes virágméz I.-ső rendű 1 „ — „

Teljes tisztelettel

Berkes András

méhész.

630 11-11

(a Városligettel szemben).



Lapunk kiadóhivatalában

megrendelhető:

HÁREMNŐ.

Bácskai tárgyú regény.

Irta: Dugovich Imre.

Ára 2 korona.

„Gépész“

című műszaki, hetenként megjelenő lap az egyedüli, mely hivatásosan foglalkozik a gépészek társadalmi helyzetével és ingyenes közvetítésével, melynek előfizetési ára egész évre 8 kor, fél-évre 4 kor. A gépész és kazánfűtői vizsgára előkészítő kézikönyv 2 korona 85 fillér. Kazánfűtői és összes gépészeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. Villamossági kate villanycsengők és telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. Aratógépek szerkezete és kezelése 1 korona 85 fillér. 1908. évi gépészeti zsebnaptár, mely a gépészeti tudnivalók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:

Szeghalom.**Második kiadás!**

Kevés röpirat éri Magyarországon a második kiadást. Ezen kevesek közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.“

című politikai röpirat, mely első kiadásában 120,000 példányban kelt el, s most újabb 15,000 példányban jelent meg.

A „Szóimadás“ ára 20 fillér.

10 példány 1 korona 80 fillér.

Kapható: kiadóhivatalunkban.

**Hirdetéseket**

jutányos áron felvesz lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.